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GOVERNANCE, PEACE AND SECURITY

1.0: IDENTIFICATION OF THE RESPONDENT

Q000 Survey region |___|___|

Q001 EA serial number |__|__|__|

Q002 Locality ____________________________________________________________

Q003 Structure number inside the cluster |___|___|___|

Q004 Serial number of the sample household inside the cluster |___|___|

Q005 Name of the household head___________________________________________________________

Q006 Name and first name of the respondent___________________________________________________

Q007 Individual’s number inside the household |___|___|

Q008 Beginning hour of interview |___|___|/|___|___|

Q009 End hour of the interview |___|___|/|___|___|

Q010

Result of the interview
1= Questionnaire totally filled
2= Partially filled
3= Absent during the visit
4= Not filed because of absence
5= Refusal
6= Incapacity/Serious sickness

7= Other (to specify) ____________________________

|___|

October Juanary 202119

THIRD SURVEY ON EMPLOYMENT AND THE INFORMAL
SECTOR IN CAMEROON (EESI 3)

Mis en forme : Police :Gras
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++ + - --
1 2 3 4

G1. Are Human rights respected in Cameroon?
(Circle the corresponding figure)

1. Very well 3. Rather badly
2. Rather well 4. Very badly

|__|
G5b. In the past 12 months, have you ever been victim of
discrimination due to [A-K below]?
1. Yes 2. No 3. Not concerned For E, H, I and J (i.e. if the respondent is
not of foreign nationality, has no handicap, does not belong to any ethnic
minority listed out, is not victim of albinism)
(If "No" or "Not concerned", go to G6a)

G5c. If yes, in what context mainly?
1. Household 4. School establishment

2. Workplace 5. My surroundings outside my household
3. Public service outside my workplace 6. Other (to specify)

A. Ethnicity (tribalism)……………………………………

B. Language / vernacular……………………………

C. Religion…………………………………………….

D. Region of Origin ………………………….

E. Foreign nationality………………………………..

F. Poverty or wealth ………………………….………

G. Sex (gender) ……………………………………….………

H. Disability…………………….……………………..

I. Minority (bororo, pygmies) ……………………..

J. Albinism……………………………………………

K. Political affiliation………………………………….

b c

A|__||__|

B|__||__|

C|__||__|

D|__||__|

E|__||__|

F|__||__|

G|__||__|

H|__||__|

I|__||__|

J|__||__|

K|__||__|

Democracy is often associated with the following characteristics:

a. b.

G2a. Which do you consider essential amongst those
mentioned below (A-I)?

1. Yes 2. No

G2b.To
what extent
are they
respected in
Cameroon?
1. Very
2. Rather
3. Rather few
4. Very little/

very badly

A. People are free to say what they want
(Freedom of expression)

|__| |__| |__||__|

B. Newspapers are free to publish with no fear
of being locked (Freedom of the press)

|__| |__| |__||__|

C. Each person is treated equally by the police
and the courts of justice (Equality before the law) |__| |__| |__||__|

D. Each person is free to adhere to his chosen
political party (Political freedom)

|__| |__| |__||__|

E. Each person can vote freely without
intimidation (Free and transparent elections)

|__| |__| |__||__|
G6a. Do you think that women should have the same chance as
men of being elected to political office?
1. Really yes (the same) 2. Rather yes 3. Rather not 4. Really not

G6b. Do you think that women actually have the same chance as
men of being elected to political office?

1. Yes, really the same or even more 3. No, rather less
2. Yes, quite the same 4. No, far less

|__|

|__|

F. People can choose their place of residence
and work without restriction and can leave their
country and come back whenever (Liberty of
movement)

|__| |__| |__||__|

G. People are free to adhere to the religion of
their choice without undergoing persecutions
(Liberty of religion)

|__| |__| |__||__|

G7a. Have you been in contact with the following institutions or
services in the past 12 months? (1. Yes 2. No)

G7b. How much do you trust them?
1. Yes really 3. Rather no
2. Rather yes 4. Really no

A. Public service (in general).……………….
B. Courts of justice…..…………..………….
C. The police…………….………………….
D. The gendarmerie……..…..………………
E. The Public health centers ………………..
F. The Public Schools………………..………
G. The Tax institutions (Taxes, customs) ......
H. The Social security system ………………
I. The State media ..........................................
J. The army (military) ………........................................
K. The Senate ……………………………….
L. The National assembly ..............................
M. The Presidency .........................................
N. The mayor/civil state service……………..
O. ELECAM…………………………………
P. The water Service ……………….……….
Q. The electricity service……….……………
R. The National Institute of Statistics (NIS)

a b
A|__||__|

B|__||__|

C|__||__|

D|__||__|

E|__||__|

F|__||__|

G|__||__|

H|__||__|

I|__||__|

J|__||__|

K|__||__|

L|__||__|

M|__||__|

N|__||__|

O|__||__|

P|__||__|

Q|__||__|

R|__||__|

H. People can join the organization of their
choice without interference of the government
(freedom association)

|__| |__| |__||__|

I. The rights of each person are respected
equally by the representative of the government
and in daily life (Absence of discrimination)

|__| |__| |__||__|

G3. In general, at which degree are you satisfied with
the way democracy functions in Cameroon? + + - --

1 2 3 4
1. Very satisfied 3. Rather unsatisfied
2. Rather satisfied 4. Very unsatisfied

|__|

G4. What do you think of these different possibilities of governing
Cameroon?
1. Very well 2. Rather well 3. Rather badly 4. Very badly
A. A powerful leader, who doesn’t have to worry about
the parliament or elections………………………………

++ + - --

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

B. Experts, and not a government, decide what is good for the
country…………………………………………………………
C. Let the army (a soldier) rules the country……...……...
D. Democratic political system (That the citizens choose
their own representatives to govern the country) …………

|__|

|__|

|__|

|__|
G7c. Are you satisfied with your last experience with this service?
0. No contact with the service
1. Very satisfied 3. Rather unsatisfied
2. Rather satisfied 4. Very unsatisfied

A. Public service (in general).……………………………
B. Courts of justice…..…………..………………………..
C. The police…………….………………………………..
D. The gendarmerie……..…..…………………………….
E. The Public health centers ……………………………..
F. The Public schools………………..…………………….
G. The Tax institutions (Taxes, customs)…………………
H. The Social security system ……………………………
I. The State media..............................................................
J. The army (military)………............................................................
K. The Senate …………………………………………….
L. The National assembly..................................................
M. The Presidency.............................................................
N. The mayor/civil state service………………………….
O. ELECAM……………………………………………..
P. The water Service ……………….……………………..
Q. The electricity service……….…………………………
R. The National Institute of Statistics (NIS)……………..

c

A.|__|
B.|__|

C.|__|

D.|__|

E.|__|

F.|__|

G.|__|

H.|__|

I.|__|

J.|__|

K.|__|

L.|__|

M.|__|

N.|__|

O.|__|

P.|__|

Q.|__|

R.|__|

People are sometimes discriminated against on various grounds (they are
treated unfavourably: for example, face a refusal when applying for a
positionor when asking for admission in a public school or hospital, because
of a personal characteristic)

G5a. Do you think there is discrimination related to [A-K below] in
Cameroon, ?

1. Very few 2. Rather few 3. Rather often 4. Very often

A. Ethnic group ……………..……………………...…………...

B. Language /vernacular ………….…………………………..

C. Religion………………………….……………....................…

D. Region of origin ………………………...................................

E. Foreign nationality ………………………….....….…………

F. Poverty or wealth ……………….……………………………

G. Sex (gender) ……………………..………….………….……

H. Disability …..…………………….….………………………

I. Minority (bororo, pygmies)………….……………………….

J. Albinism………………………………………………………

K. Political affiliation………………….………………………..

A.|__|

B.|__|

C.|__|

D.|__|

E.|__|

F.|__|

G.|__|

H.|__|

I.|__|

J.|__|

K.|__| G8. How well the following people listen and act on issues raised by
people like you? 1. Very rarely 3. Rather often

2. Rather rarely 4. Very often
-- - + ++
1 2 3 4
1 2 3 4
1 2 3 4
1 2 3 4

A. The senators…………………………………..

B. The parliamentarians…………………………..
C. The municipal councilors ……………………

D. Traditional rulers ……………………………..

A.|__|

B.|__|

C.|__|

D.|__|

a. Opinion

A.|__|

B.|__|

C.|__|

D.|__|

E.|__|

F.|__|

G.|__|

H.|__|

I.|__|

J.|__|
K.|__|

c. Satisfaction

A.|__|
B.|__|

C.|__|

D.|__|

E.|__|

F.|__|

G.|__|

H.|__|

I.|__|

J.|__|

K.|__|

L.|__|

M.|__|

N.|__|

O.|__|

P.|__|

Q.|__|

R.|__|

c. Cadre

A.|__|

B.|__|

C.|__|

D.|__|

E.|__|

F.|__|

G.|__|

H.|__|

I.|__|

J.|__|

K.|__|

b. Victime

A.|__|

B.|__|

C.|__|

D.|__|

E.|__|

F.|__|

G.|__|

H.|__|

I.|__|

J.|__|

K.|__|

a. Contact

A.|__|

B.|__|

C.|__|

D.|__|

E.|__|

F.|__|

G.|__|

H.|__|

I.|__|

J.|__|

K.|__|

L.|__|

M.|__|

N.|__|

O.|__|

P.|__|

Q.|__|

R.|__|

b. Confiance

A.|__|

B.|__|

C.|__|

D.|__|

E.|__|

F.|__|

G.|__|

H.|__|

I.|__|

J.|__|

K.|__|

L.|__|

M.|__|

N.|__|

O.|__|

P.|__|

Q.|__|

R.|__|
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G9. How well do you think your local authority is handling the following
actions: circle the corresponding figure?
1. Very well 3. Rather badly
2. Rather well 4. Very badly

A. Reporting back to the people…………………….…………...

B. Consulting citizens for the decision-making…………………

C. Consulting traditional / community leaders....……………

D. Realization of projects & Provision of services at local level...

++ + - --

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

A.|__|
B.|__|

C.|__|

D.|__|

We will now turn to questions about political participation

G16a. Did you vote in the last presidential election (of 2018)?
1. Yes 2. No 3. Not registered on the electoral roll (If yesG17)

G16b. If "no" or "not on the lists", for what main reason?
01. No candidate/ no party representing your opinions
02. To vote, changes nothing
03. Not registered on voting list (refusal, lack of time, etc.)
04. Difficulty to register on voting list
05. Non appearance of name on voting list despite the registration
06. Not at voting age at the date of election
07. Did not succeed to get the voting card
08. Place of vote very far (change of Subdivision, Division, Region,
etc.)
09. Does not have an ID card
10. Insecurity
96. Other reason (to specify) _____________________________

|__|

|__|__|
G10. In your opinion, to face up to their responsibilities, local authorities
have enough
a. power of decision?

1. Yes, really 3. Rather no
2. Yes, rather 4. Really no

b. human and financial resources?

1. Yes, really 2. Yes, rather 3. Rather no 4. Really no

|__|

|__|

G11. Decision-making on policies, reforms and budgets are they inclusive
and responsible?
1. Yes, really 2. Yes, rather 3. Rather no 4. Really no
G11a. Are the information provided by central authorities to citizens
sufficient?
1. Very sufficient 2. Rather sufficient 3. Rather insufficient 4. Very insufficient

G11b. Do you think people like you have a say in government action?
1. Very rarely 2. Rather rarely 3. Rather often 4. Very often

G11. Do you think the government is listening to the population?
1. Very rarely 2. Rather rarely 3. Rather often 4. Very often

|__|

|__|

|__|

|__|

G17. In Cameroun, do you feel free:
1. Yes, really 3. Rather no
2. Rather free 4. Really no

A. To voice your opinion……………..….…………......
B. To join a political organization of your choice…..….
C. To choose to vote without any pressure…………….

++ + - --

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

A.|__|
B.|__|

C.|__|

G18. Do you think that politicians (such as Ministers and leaders
of political parties) take into account the concerns / demands of the
population?
1. Yes, really / nearly always
2. Yes, rather / often
3. No, rather not/fairly rarely
4. Practically no / almost never

++ + - --

1 2 3 4

|__|Sometimes, some persons were asked to pay kickbacks or to offer gift in
exchange of services (administrative document, permit, place at school or
hospital care, etc.)

G12. In your opinion, is corruption a significant problem for Cameroon?
1. No, very limited 3. Yes, rather important
2. No, rather limited 4. Yes, very important

|__|
G19. Once elected, do you think that the governing party takes into
account sufficiently the voices of the following groups: (A to D):
1. Very little 3. Rather enough
2. Rather little 4. Really enough

A. Opposition political parties ………………...................
B. Civil society organizations / NGOs ………………..…
C. Local authorities…………………..……………………
D. Private sector...………………………………………..

-- - + ++

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4
1 2 3 4

A.|__|

B.|__|

C.|__|

D.|__|

G13a. In the past 12 months, have you been forced to give a gift, money, or
any other form of consideration to a public official in exchange for a
service?

1. Yes 2. No 3. No contact with civil servants (if 2 or 3G14)
A. You personally…………………………………………………
B. Other member of your household……………………………..

G13b. If yes, how often (globally for the household)?
1. One time 2. Two to five times 3. More than five times

G13c. If yes, most of the time, in which service does it happen?

01. Health 05. Police 09. Tax
02. Basic education 06. Gendarmerie 10. Customs
03. Secondary education 07. Electricity 11. Justice
04. Higher education 08. Water 12. Other (to specify)

G13d. If yes, at which occasion (mainly)?
_______________________________________________________________
____________________________________________________________________

G13e. If yes, what is the total amount that your household had to pay for
corruption in the past 12 months?
Amount ______________________________CFAF

|__|
|__|

|__|

|__|__|

|__|__|

|__|__|__|
|__|__|__|

G20.Are you a leader or member of
an association?

A. Local (quarter, etc.)…….……………

B. Religious ………………..…………..

C. Professional ……………………….

D. Family/friends ………………………

E. Collective savings (Tontine, etc.) …

F. Political Party ……………………….

G. Sport Organizations …...………….

H. Recreative Organizations………..…..

I. Cultural association ………………….

J. Other (to specify) ______________

1. Yes
(Leader)

2. Yes
(member)

3. No

A.|__|

B.|__|

C.|__|

D.|__|

E.|__|

F.|__|

G.|__|

H.|__|

I.|__|

J.|__|
G14. To what extent are the following people (groups) [from A to M]
involved in corruption?
1. Very Few 3. Often enough/many
2. Rather few 4. Very often/ a lot of them

A. Civil servants (in general) …………………………..…...
B. Policemen ………………………………………………..

C. Gendarmes………………………………………..………
D. Tax agents (Tax, customs)……………………………….

E. Judges, magistrates, personnels of justice…….….………
F. Public health personnel ………………………………….

G. Public education personnel ………………………………
H. Ministers………………………………………………….

I. Parliamentarians ………………..…………………………
J. Senators……………………………………………………

K. Council authorities ………………………………………
L. Religious authorities ………………………………..........

M. Traditional/community rulers……………………………

-- - + ++

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

A.|__|

B.|__|

C.|__|

D.|__|

E.|__|

F.|__|

G.|__|

H.|__|

I.|__|

J.|__|

K|__|

L.|__|

M.|__|

G21. Among political parties / associations, is there one with which
you have affinities / which represents your opinions and interests?

1. Yes, really 2. Rather 3. Not really 4. None
|__|

G22. How interested are you in politics?
1. Very interested 3. Rather little interested
2. Rather interested 4. Very little interested

++ + - --
1 2 3 4 |__|

G23. How often do you discuss politics with those close to you
(family, friends, colleagues)?
1. Very often 3. Rather rarely

2. Rather often 4. Very rarely

++ + - --
1 2 3 4 |__|

G24. In the past 12 months, have you participated in protest
movements such as:

A. Petition 1. Yes 2. No

B. Strike 1. Yes 2. No

C. Other manifestations (to specify) _______1. Yes 2. No

A.|__|

B.|__|

C.|__|
G15a. Are you aware of the existence of anti-corruption organizations in
Cameroon?

1. Yes 2. No 3. DNK (Do Not Know)

G15b. Do you think government is effective in fighting
corruption?

1. Very effective 3. Rather ineffective

2. Rather effective 4. Very ineffective

G15c. Are you sufficiently informed of the efforts of the Government in
the fight against corruption?

1. Very little 2. Rather little 3. Rather sufficient 4. Very sufficient

++ + - --

1 2 3 4

|__|

|__|

|__|
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PS1. How much do you worry about the following potential threats to your
security, in your day-to-day life?

1. A lot 2. Fairly 3. Rather little 4. Very little

A. Crime-related violence …………………………………..
B. Violence between communities ………………………….
C. Violence against women …………………..……………..

D. Armed conflict or warfare …………..………. …………..
E. Terrorism……………..…………………………………...

F. Death, or injury from natural disasters (e.g. floods) ……..
G. Health hazards …………………………………………...

H. Poverty ………………..………………………………….
I. Unemployment……………………………………………

J. Hunger……………..……………………………………...
K. Eviction (from your residence or your land) ……………

L. Human trafficking ……..………..………………………..
M. Highway robbers ………………………………………...

N. Boko haram ……….………………..…………………….

O. External assault (Seleka, etc)…………………………….
P. Secessionist movements………………………………….

Q. Other (to specify) _______________________________

++ + - --

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

A.|__|
B.|__|
C.|__|
D.|__|
E.|__|
F.|__|
G.|__|
H.|__|

I.|__|
J.|__|

K.|__|
L.|__|
M.|__|
N.|__|
O.|__|
P.|__|
Q.|__|

PS4a. Over the last 12 months, has anyone threatened you with a
firearm?

1. Yes 2. No

PS4b. Over the last 12 months, has anyone threatened you with any
other weapon (e.g. knife, machete, razor blade, axe, screwdriver)?

1. Yes 2. No

PS4ba. During the last 12 months were you orally threatened (ex. over
the telephone, SMS, orally, etc.) 1. Yes 2. No

PS4c. How widespread would you say firearm ownership is in your
area? 1. Very widespread 2. Fairly 3. Rather rare 4. Very rare

PS4d. Do you feel the need to own a firearm to protect yourself and your
household? 1. Yes 2. No

PS4e. Do you (or someone in your household) own a firearm?
A. Yourself 1. Yes 2. No
B. Someone else in your household 1. Yes 2. No

|__|

|__|

|__|

|__|

|__|

|__|
|__|

PS5. In the past 12 months, has anyone in your household (your
neighbourhood) been the victim of a violent crime (such as assault or
mugging) and died?

A. In your household? 1. Yes 2. No

AA. If Yes, how many (persons)?..........................................................

B. In your neighbourhood/village/district? 1. Yes 2. No

BA. If Yes, how many (persons)?..........................................................

|__|

|__|__|

|__|

|__|__|

PS1a. If yes, source of these threats:
1= My household 2=Outside household 3=Does Not know

A. Crime-related violence …………………………………………….
B. Violence between communities …………………………………….
C. Violence against women …………………..……………………….
D. Armed conflict or warfare …………..…….. ………………………
E. Terrorism……………..…………………………………………….
F. Death, or injury from natural disasters (e.g. floods) ……………….
G. Health hazards ……………………………………………………..
H. Poverty ………………..……………………………………………
I. Unemployment.………..……………………………………………
J. Hunger……………..………………………………………………..
K. Eviction (from your residence or your land) ……………………….
L. Human trafficking ……..………..………………………………….
M. Highway robbers …………………………………………………...
N. Boko haram ……….………………..………………………………
O. External assault (Seleka, etc)………………………………………..
P. Secessionist movements……………………………………………..
Q. Other (to specify)________________________________________

A.|__|
B.|__|
C.|__|
D.|__|
E.|__|
F.|__|
G.|__|
H.|__|
I.|__|
J.|__|
K.|__|
L.|__|
M.|__|
N.|__|
O.|__|
P.|__|
Q.|__|

PS5C. In your view, how likely is it that you may be
a victim of some crime in the 12 following months?

1. Very likely 2. Rather likely 3. Rather unlikely 4. Very unlikely

++ + - --
1 2 3 4

|__|

PS6. Overall, how effective are public security services in addressing
security problems?

1. Very 2. Rather/Fairly 3. A little 4. Very little (or
barely)
A. All forms of crime

Among those, specifically:
B. Violence against women
C. Violence against children
D. Violence against persons with disabilities
E. Violence against the older people

++ + - --

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4
1 2 3 4
1 2 3 4

A.|__|

B.|__|
C.|__|
D.|__|
E.|__|

PS2. How safe do you feel in the following situations? [A to G] ?
1. Yes, very 3. Rather little 5. NA (Not applicable)
2. Fairly 4. Very little (or barely)

A. Walking alone in your area during daytime…………….…

B. Walking alone in your area at night………………………..

C. Being alone at home during daytime………………………

D. Being alone at home at night………………………………

E. Waiting for or in public transport (in your area)…………..

F. At your workplace (fields, market, job, etc.)………………

G. In public places (shopping center, church,…)…………….

++ + - --

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4
1 2 3 4

A.|__|
B.|__|
C.|__|
D.|__|
E.|__|
F.|__|
G.|__|

PS7a. Do you think that some people are discriminated against by
public security services? 1. Yes 2. No (If noPS8a)

PS7b. Is there discrimination by public security services in relation
to...?[A-I below]?

1. Very rarely 2. Rather rarely 3. Rather often 4. Very often

PS7c. Over the last 12 months, have you yourself ever been a victim of
discrimination by public security forces due to [A – I below]…?

1. Yes 2. No 3. Not concerned for E, H and I, (eg: if the respondent is not of
foreign nationality or has no handicap or does not belong to any political
membership)

A. Ethnicity ………………………………………….….

B. Language / vernacular …………………………………..

C. Religion…………………………….………………

D. Region of origin ……………………….….………

E. Foreign nationality……………………..…….……

F. Poverty or wealth ………………………..……..….

G. Sex / gender ……………………………………….

H. Disability …………………………………..……..

I. Political affiliation ……………………..………….

|__|

b c
A.|__|__|

B.|__|__|

C.|__|__|

D.|__|__|

E.|__|__|

F.|__|__|

G.|__|__|

H.|__|__|
I.|__|__|

PS3a. Over the past 12 months, did the following (A-H below) happen to
you? 1. Yes 2. No (if noPS4)

PS3b. If yes, did you or anyone else report the incident to public security
services, or to other institutions? (If more than one response, code the first one)

01. Did not report (If « 1. Did not report»PS4)
02. To the forces of order 06. Justice
03. To the family/Friend/ Neighbour 07. Social services (MINAS/MINPROFF)

04. To the community structures 08. Civil society organizations
05. Militia / Private structure 09. Local administration

10. Other (to specify)_____________________________________________

PS3c. If you reported the incident, how satisfied were you with the way your
problem was dealt with?

1. Very 2. Fairly 3. Rather little 4. Very little (or barely)

PS8a. To what extent is corruption a problem in Cameroon's public
security services?

1. No, very limited 3. Yes, rather important
2. No, rather limited 4. Yes, very important

PS8b. Over the past 12 months, how many times have you had to give
money or to offer a gift to public security services?

0. No contact 2. Onetime 4. More than five times
1. Never 3. Two to five times

A. You personally ……………………………………………………...

B. Another member of your household.………………………………..

|__|

|__|

A.|__|
B.|__|

a. Victim b. Report c. Satisfied

A. You were physically assaulted (injured, slapped,
punched or kicked)

|__| |__|__| |__| |__|__|__|__|

B. Someone got into your residence without
permission and stole or tried to steal something |__| |__|__| |__| |__|__|__|__

C. If Yes, were there any violence? 1. Yes 2. No |__| |__|

D. Someone deliberately destroyed or damaged your
home, shop or any other property that you or your
household owns

|__| |__|__| |__| |__|__|__|__|

E. Something was stolen from you outside your
home

|__| |__|__| |__| |__|__|__|__|

F. If yes, was there any violence? 1. Yes 2. No |__| |__|

G. You experienced sexual harassment |__| |__|__| |__| |__|__|__|__|

H. You were raped or experienced attempted rape |__| |__|__| |__| |__|__|__|__|

Sources
A.|__|
B.|__|
C.|__|
D.|__|
E.|__|
F.|__|
G.|__|
H.|__|
I.|__|
J.|__|
K.|__|
L.|__|
M.|__|
N.|__|
O.|__|
P.|__|
Q.|__|

c. Victim

A.|__|

B.|__|

C.|__|

D.|__|

E.|__|

F.|__|

G.|__|

H.|__|

I.|__|

b. Opinion

A.|__|

B.|__|

C.|__|

D.|__|

E.|__|

F.|__|

G.|__|

H.|__|

I.|__|
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PS9a. Nowadays, is there any tension, conflict or violence between
groups in your area?

1. Very strong 3. Rather little
2. Rather strong 4. Very little or none (if 4PS10a)

PS9b. If yes, in your opinion, what is the main origin of this tension?

0. Farmer/grazer conflict 5. Religious differences
1. Economic competition 6. Political factors
2. Scarce natural resources 7. Territorial / land disputes
3. Ethnic / tribal differences 8. Gangs
4. Linguistic / dialect differences 9. Other (to specify) _____________

PS9c. Thinking about your area, over the past 12 months, did the tension
or violence between different groups decrease or increase?

1. Decreased 2. Did not change 3. Increased 4. Greatly increased.

PS9d. In your view, how do you expect the situation to evolve over the
next 12 months?

1. Will get better 3. Will get worse
2. Will stay the same 4. Will get much worse

++ + - --
1 2 3 4

|__|

|__|

|__|

|__|

PS15. Do you consider that the following persons/institutions are
among the main groups responsible for violence in the Cameroon?

1. Yes, really 2. Yes, rather 3. Rather no 4. Really no

A. Militias…………………………………………………

B. Public security forces (police, gendarmerie)…………………

C. Criminal gangs…………………………………………

D. Boko Haram……………………………………………

E. Secessionist movements …………………………

F. Armed force

A.|__|

B.|__|

C.|__|

D.|__|

E.|__|

F.|__|

PS16. All told, would you say that you feel:

A. Safe?
1. Very little 2. A little 3. Rather safe 4. Very safe

B. Happy?
1. Very little 2. A little 3. Fairly/Rather 4. Really/Very

-- - + ++
1 2 3 4
1 2 3 4

|__|

|__|

PS10a. In your area, is there any means, institution or person to help
resolve conflicts? 1. Yes 2. No

PS10b. Where do people usually go to get help for resolving a conflict?

1. Public security forces (police/gendarmerie) 5. Traditional leaders
2. Local committee 6. Religious leaders
3. Administrative authorities 7. Armed force
4. Political leaders 8. Other (to specify) ________

PS10c. How effective is this?

1. Very 2. Fairly 3. Rather little 4. Very little
++ + - --
1 2 3 4

|__|

|__|

|__|

PS17. In the past 12 months, have you received a scam message or
been the victim of a scam through the following channels?

A. SMS 1. Yes 2. No
B. Phone call 1. Yes 2. No
C. E-mail 1. Yes 2. No
D. Social networks 1. Yes 2. No

(i) (ii)
A.|__||__|
B.|__||__|
C.|__||__|
D.|__||__|

PS11. How much do you trust the government to
protect you, your household and your property from
crime and violence?
1. A lot 2. Fairly 3. Not really 4. Very little

++ + - --
1 2 3 4

|__|
If no message received at all items, go to GPS1, otherwise go to next item
or PS19

PS18. If message received, what did the content (s) mainly relate to?

1. Family health 4. Job offer
2. Scholarship/training 5. Business
3. Emigration facilities 6. Other (to specify)_____________

A. SMS 1. Yes 2. No
B. Phone call 1. Yes 2. No
C. E-mail 1. Yes 2. No
D. Social networks 1. Yes 2. No

A.|__|
B.|__|
C.|__|
D.|__|

PS12a. In your country, to what extent can most
people be trusted?

1. A lot 2. Fairly 3. A little 4. Very little trust

PS12b. Specifically, how much confidence do you have in groups(A-G):
1. A lot 2. Fairly 3. A little 4. Very little trust

A. Your family ……………………………………………..

B. Your relatives/neighbours……………………….

C. People from a different ethnic group/race than yours….

D. People with a different language/dialect than yours…….

E. People with a different religion than yours……………..

F. People with a different political affiliation than yours ….

G. People with a different nationality than yours………….

++ + - --
1 2 3 4

++ + - --

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

|__|

A.|__|

B.|__|

C.|__|

D.|__|

E.|__|

F.|__|

G.|__|

PS19. If the respondent (Yes to at least one item of PS17-ii) or another
member of his household was scammed, how much was lost in total in this
scam in the last 12 months?

Yourself: (amount in CFAF) __________________________________

Your household (amount in CFAF) __________________________

|__|__|__|__|__|
|__|__|

|__|__|__|__|__|
|__|__|

General information on the course of the collection

PS14. Now, I will mention a set of different future scenarios. For each of
the scenarios, I want you to think of whether it could be justified or not
to use violence?

1. Very justified 2. Rather justified 3. Rather not 4. Really not

A. If the state treats some regions/groups more favorably than others………

B. If economic inequality increases…………..………………………………

C. If the government turns repressive or violent……………………………..

D. If local social leaders are systematically killed. ……………………….....

E. If the military becomes too powerful……………………………………..

F. If difficulties for land access for the poor get worse…………..…………..

G. If the state is unable to ensure the security of property and persons……...

A.|__|

B.|__|

C.|__|

D.|__|

E.|__|

F.|__|

G.|__|

GPS1. During this interview, what was your impression?
1. You were at ease (without any difficulty to answer the questions)
2. It was a little bit difficult some questions require some reflection

(clarification)
3. It was rather difficult to understand a lot of questions, notions / concepts)
4. It was very difficult
5. Other impression (to specify) _______________________________

|__|

To fill by the interviewer
GPS2. According to the interviewer,

A. The interview went well (responding at ease, without reluctance
and generally sincere)

1. Yes, very well 3. No, moderately well
2. Yes, well 4. No, the interview went wrong

|__|

END OF QUESTIONNAIRE
&

THANKS FOR YOUR COLLABORATION

i. Message

A.|__|
B. |__|
C.|__|
D.|__|

ii. Victime

A.|__|
B.|__|
C.|__|
D.|__|


